Szdmoldsok a nitrogéncsoport vegyiiletei utdn

1. A foszfin (molekulaképlete PH3) erosen mérgezo, kellemetlen szagi gaz.
a) Szdmitsa ki a gaz siiriiségét 25 °C-on, standard légkiri nyoméason!

150 °C-on meggynjthatd, égése soran kizarolag foszforsav keletkezik.
b) Irja fel égésének rendezett egyenletét!

¢) Szamitsa ki, mekkora tomegii foszforsav keletkezik 1,02 g foszfin égése soran!

Kis mennyiségli foszfin keletkezik acetilén laboratoriumi eléallitasa alkalmaval 1s. Az
eloallitashoz hasznalt kalcium-karbid ugyanis nyomokban mindig tartalmaz kalcium-foszfidot,
amibdl viz hatasara foszfin keletkezik.

d) Szamitsa ki a foszfin és az acetilén siiriségének ariany:it azonos kiriilmények kizott!

2. Egy vas—aluminium porkeverck 21,0 m/m% aluminiumot tartalmaz. A porkeverék 3.22 g
témegli mintajat 130,0 cm® 1,45 mol/dm’ koncentrici6ji, 1,03 g/em® siirliségli sosavba tessziik.

a) irja fel a lejatszodd reakeidegyenletet/reakcidegyenleteket!
b) Hiény gramm hidrogén-klorid marad az oldatban az oldddis befejezidése utin?
¢) Mekkora térfogati 25.0 °C-os, standard nyom:isi giz fejlodik a reakcid sordn?

3. 489 mg nitraloelegyet (tomény kénsav és tomény saléiromsav nem vizmentes elegyét) vizzel
pontosan 100 cm’-re higitunk. Az igy kapott savoldat semlegesitéséhez 8,74 cm’
3,74 tomegszazalékos 1,04 g.-"cm3 stirliségl natrium-hidroxid oldat szitkséges. A semlegesités
utin (azonos hdémeérsekletii) barium-nitrat oldatot dntiink az oldathoz. A szulfit-csapadék
keletkezése kozben 66,5 J hofejlodés tapasztalhato.

a) irja fel a csapadék képzidésének ionegyenletét, és hatirozza meg a folyamat
reakeiohdjét! A, H(BaSOs(sz))= 1466 kJ/mol, A H(Ba® '(aq))= —538 kJ/mol,
AH(SOs™ (ag))=-909 kJ/mol

b) Hatirozza meg, hiny timegszdralék kénsavat illetve salétromsavat tartalmaz
a nitrildelegy!



